

抢抓机遇 共享区域合作红利

第21届世界商业领袖圆桌会议昨日举行,推进RCEP成员国经贸合作

Seizing opportunities to share regional cooperation benefits

厦门日报

B02

国际范

2022年9月8日
星期四
责编/黄鑫
美编/郑俊伟

CIFIT

CIFIT

The 22nd China International Fair for Investment & Trade

国际投资促进导刊

策划
厦门市商务局
厦门日报社



第21届世界商业领袖圆桌会议昨日在厦门举行。(厦门日报全媒体记者 蔡锦鸿 摄)

助力区域贸易投资发展

世界商业领袖圆桌会议始创于2002年,20年来,圆桌会议曾先后追踪多个热点主题,始终紧盯区域合作趋势和行业发展前沿。本届会议由中国贸促会、中国国际投资贸易洽谈会组委会、世界贸易中心协会联合主办,厦门市贸促会、厦门国际商会承办,得到中国-东盟中心、中国-东盟常务理事会、中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会、厦门市工商联(总商会)的大力支持,并受到相关国际机构、行业组织、媒体和社会各界的广泛关注。

今年生效的RCEP全称“区域

全面经济伙伴关系协定”,是亚太地区规模最大、最重要的自由贸易协定,覆盖全球约30%的人口数量、约30%的经济总量和约30%的贸易总额,是全球最大的自由贸易区。今年1月1日RCEP正式生效以来,“朋友圈”不断扩大,为双循环新发展格局下的投资合作带来机遇,为区域各国乃至全球经济复苏注入新的动力。中国企业也借力RCEP积极拓展与各成员国的贸易往来,享受政策红利。海关总署数据显示,2022年上半年,中国与RCEP其他14个国家进出口额近6万亿元,同

比增长5.6%,占中国外贸进出口总值30.5%。

“作为孵化多项经贸活动品牌的贸易投资促进机构,厦门市贸促会、厦门国际商会精心培育圆桌会议品牌多年,积极助力企业对接境内外优质资源、活跃产业生态、推动区域高水平扩大开放和产业补链、强链。”主持会议的厦门市贸促会会长柯碧如表示,今年圆桌会议选择RCEP这一热点议题,希望为国内外机构共享区域合作红利、共谋繁荣发展搭建平台,助力更多企业把握区域一体化趋势。

分享区域合作发展新愿景

本次世界商业领袖圆桌会议汇聚政界、商界、研究机构的知名专家学者,设置开幕式、签约、主题研讨等环节。在中国贸促会研究院副院长赵萍主持的主题研讨环节上,与会嘉宾就“共建区域统一市场,重振贸易投资”“共促数字贸易发展,挖掘经济新增长点”两大议题进行了深入互动探讨。

“RCEP是世界上人口最多、成员机构最多元、发展潜力最大的自由贸易区,各成员国之间经济联系紧密,企业往来频繁。RCEP生效实施,大大加强了成员国之间的贸易投资合

作,成为区域贸易投资稳定发展的压舱石和稳定器。”中国贸促会副会长柯良栋说。新冠疫情发生以来,全球产业链、供应链出现区域化、本土化、短链化的明显趋势,断链、脱钩的风险攀升,需要各成员国携手用好RCEP原产地累计规则,不断提升贸易投资自由化、便利化水平,加快完善区域乃至全球产业链、供应链,助力企业结合各国降税承诺和产业特点,优化产业链布局,更好开展区域经贸合作。

“RCEP生效当天,国贸股份旗下的国贸纸业就获得了自主打印的

RCEP原产地证书。未来我们将继续挖掘RCEP政策机遇,拓展亚太地区的贸易投资活动。”作为厦门本土企业代表参加本次圆桌会议的厦门国贸集团股份有限公司常务副总裁蔡莹彬在发言中说。他认为,重振贸易投资对于推动经济复苏具有独特而重要的引擎作用。区域统一市场具有高效规范,公平竞争,充分开放的特征,能有效打破地方保护主义和市场的分割。共建区域统一市场将为国际贸易投资流动创造良好的制度条件和合作平台,为贸易投资提供强劲动力。

加速厦门外向型经济发展

厦门作为中国最早设立的经济特区之一,在中国外贸百强城市中位居福建省首位,与其他RCEP成员国的经贸关系也十分密切。厦门市副市长黄燕添表示,目前厦门市对RCEP成员国的进出口占全市外贸进出口总额的三分之一;

厦门对

RCEP成员国的投资也与日俱增,RCEP成员国已成为厦门市贸易投资的主要活跃市场。

RCEP的生效为区域扩大开放提供了难得的历史机遇。目前,厦门正不断发挥资源禀赋和综合优势,为高质量实施RCEP相关政策搭建平台、丰富愿景。本次圆桌会议上,厦门市贸促会与RCEP产业合作委员会、塞尔维亚工商会2家机构签订了合作备忘录,

为厦门把握好RCEP生效的契机和红利,加速厦门外向型经济的高质量发展进一步拓宽了渠道。

好声音

中国贸促会副会长柯良栋: 开展交流互鉴 更好发挥RCEP作用

RCEP的正式签署和生效实施凸显了开放合作仍然是历史潮流。互利共赢依然是人心所向。我们要加强政府部门、贸促机构和企业之间的经常性、机制化的联系,用好东亚商务理事会、RCEP工商咨询理事会等合作机制,促进区域政商间交流对话和工商界互利合作。要开展交流互鉴,分享各国工作经验和有益做法,更好发挥RCEP促进贸易投资高质量发展的积极作用,有力促进区域经济一体化发展和开放型经济建设。

中国-东盟中心贸易投资部主任郭传维: 建设统一市场 促进区域投资便利化

经贸合作是双方关系的重要支柱,中国和东盟分别作为世界第二大和第五大经济体,互为最大贸易伙伴。长期以来中国与东盟作为区域合作和经济全球化的积极参与者和推动者,在建设区域统一市场,引领区域经济一体化发展方向等方面发挥了重要作用。中国与东盟率先建立发展中国家间最大的自由贸易区,共同推动签署并高质量实施RCEP,务实开展各项经贸合作,促进区域贸易投资自由化、便利化水平不断提高。

厦门日报全媒体记者 许晓婷

金镜头

投洽会福建展区展示的非遗影雕。(厦门日报全媒体记者 蔡锦鸿 摄)

新资讯

线上线下联动 拓宽进出口渠道 福建-RCEP国家经贸合作对接会举办

本报讯(厦门日报全媒体记者 陈璐)昨日下午,由福建省贸促会、漳州市人民政府、世界贸易中心协会共同主办,福建省国际商会、漳州市贸促会承办的“2022福建-RCEP国家经贸合作对接会”在厦门举办。

作为第二十二届中国国际投资贸易洽谈会的重要系列活动之一,本次活动以“共享发展机遇 拓展RCEP合作空间”为主题,通过“线上+线下”联动的方式,更好地推动RCEP实施,促进我国和RCEP成员国之间货物贸易、服务贸易和投资等领域的交流与合作,帮助RCEP区域中外企业用好用足RCEP优惠政策,寻找新的商机,拓宽进出口渠道。

据悉,本次活动设置围绕RCEP主题进行政府专题推介、行业协会及企业分享等议程,还进行了东亚商务理事会中国委员会福建联络办公室揭牌仪式与企业洽谈交流环节。受邀参加活动的各国商协会及工商人士和企业代表,与我省近百家企业进行了沟通洽谈,表达了双方在经济合作上的意向,双边企业通过深入探讨,达成持续、长久的战略合作,通过广大优秀供应商、采购商前期匹配及现场洽谈的深入了解,促进产业优化升级,构建和谐的供应链,实施品牌推动战略,共谋发展,共赢未来。

